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Ata Reunião CT TEAM 2 
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Conforme convocação, os membros reuniram-se no dia 16 de setembro de 2025, de forma 4 
híbrida, online, mediante disponibilização de link de acesso através da plataforma Zoom e 5 
presencial, na sede do Comitê, Largo Santa Terezinha, Taubaté. Estiveram presentes o Sr. 6 
Francisco Leandro, Coordenador, Sr. Mostarda, Sr. Jaques, Sr. Beto, Sr. Rodolfo, Sr. Eduardo, Sra. 7 
Hanna, Sra. Liege, Sra. Natalie, Sra. Rose (CBH-PS) e a Sra. Adriana Prestes, Secretária da 8 
CTTEAM. A reunião, embora estivesse marcada para as 9:00 horas, teve início às 9:30 pois foi 9 
somente nesse horário que foi gerado o link, pelo Sr. Paolilo, executor do Projeto de 10 
Comunicação do CBH-SM, tendo sido o mesmo orientado que doravante as reuniões desta 11 
câmara técnica sempre terão início às 9:00 horas com término previsto para as 11:00 horas. A 12 
reunião foi então aberta pelo Sr. Francisco Leandro, que fez a leitura dos pontos de pauta e 13 
considerando que a Sra. Natalie, que participou presencialmente ainda não havia chegado, 14 
iniciou pelo segundo ponto, a apresentação da minuta inicial do Plano de Trabalho desta CT. A 15 
minuta do documento foi disponibilizada a todos os participantes e a Sra. Adriana fez alguns 16 
apontamentos sobre os itens apresentados, destacando que esse documento é apenas uma 17 
versão inicial a partir da qual, será construído, com a colaboração de todos, a versão final do 18 
Plano de Trabalho, posteriormente a ser aprovado em assembleia, mediante deliberação 19 
própria. A Sra. Hanna solicitou a palavra para apresentar o andamento da etapa final do projeto 20 
Caminho das Águas, com a reunião de apresentação do Plano de Educação Ambiental, para os 21 
Prefeitos e Secretários dos municípios integrantes da bacia. A Sra. Liege fez diversas 22 
complementações e conclamou a todos para reservarem a data, dia 3 de outubro, a partir das 23 
14 horas. O evento ocorrerá no Espaço Sauá, Santo Antônio do Pinhal. A Sra. Hanna solicitou a 24 
necessidade de convidar também representante da Fundação Florestal, ao que a Sra. Adriana 25 
informou que poderia auxiliar a fazer contato com o Sr. Ives, Gestor da APA de Campos do 26 
Jordão- Sapucaí Mirim. O Sr. Jaques fez várias perguntas, destacando a urgência das preparações 27 
para esse evento, ao que lhe foi assegurado, tanto pela Sra. Hanna, como pela Sra. Liege que o 28 
andamento está dentro do planejado. O Sr. Jaques ainda destacou a necessidade de atendermos 29 
ao Programa PRÓCOMITÊS, cujo financiamento com verba pública da SEMIL, demanda 30 
atualização e, especialmente, implementação dos Planos de Comunicação e de Capacitação, 31 
sendo de rigor que, no plano de trabalho, conste a necessidade de implementação do programa 32 
de capacitação que foi negligenciado nos dois anos anteriores, sendo importante haver um 33 
acompanhamento da inscrição dos conselheiros nos cursos indicados no plano de capacitação 34 
atual e constante controle da efetiva participação e entrega de certificados.  Com a chegada da 35 
Sra. Natalie, a palavra passou para ela para que fizesse a apresentação dos fatos passados na 36 
reunião do Comitê do Grande, realizada em Poços de Caldas, MG. A Sra. Natalie destacou a 37 
necessidade de integração entre os Planos de Bacia dos dois comitês, ao que a Sra. Adriana 38 
destacou que as metas selecionadas para o Plano de Trabalho desta CT, foram exatamente 39 
retiradas do planejamento em curso para a consolidação do Plano de Bacia. A Sra. Natalie 40 
prosseguiu discorrendo sobre o andamento dos trabalhos na reunião, com levantamento de 41 
pontos fortes e fracos dos planejamentos apresentados pelos diferentes integrantes do comitê 42 
do Grande. Ao mencionar acerca da minuta do plano de ações que a Irrigart havia enviado há 43 
poucos dias, o Sr. Jaques interpelou que uma das metas selecionadas pela atual versão do Plano 44 
de ações que integra o Plano de Bacia, em consolidação, menciona a atualização dos planos de 45 
saneamento municipais cuja competência passou a ser regional estando fora da alçada do 46 
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Comitê, uma vez que é assunto para ser tratado no Conselho da URAE. Considerando que os 47 
Comitês não são membros da URAE, o Sr. Jaques sugeriu que os Comitês poderiam ingressar nas 48 
questões de saneamento municipal através de indicação para ocupar cadeira nos Conselhos 49 
Municipais de Saneamento. A Sra. Adriana, apontou que dependendo da redação do Decreto de 50 
criação destes conselhos, os membros são fixos, não havendo espaço para indicação de 51 
membros do Comitê. Ao que o Sr. Jaques sugeriu então que aproveitássemos a reunião do dia 3 52 
de outubro, com os Prefeitos, para suscitar a questão e, eventualmente, entregar aos mesmos, 53 
ofício, sugerindo uma solução pois o Comitê de Bacias tem entre suas atribuições colaborar na 54 
gestão de questões de água e saneamento que ora são tratadas na URAE. Se viesse a ser criada 55 
uma cadeira para o CBH-SM em cada um dos 3 Conselhos Municipais de Saneamento, 56 
poderíamos colaborar diretamente para equacionar, diligenciar e arguir obras e serviços da 57 
SABESP necessários na Bacia. O Sr. Jaques destacou a importância de maior atuação dos 58 
membros do comitê no tópico saneamento. A Sra. Natalie retomou a palavra, apontando que o 59 
CBH-SM fez uma breve apresentação do seu planejamento (PAPI) que foi incorporado ao 60 
planejamento do comitê do Grande. O sr. Eduardo aproveitou para divulgar a agenda de seu 61 
projeto, na Feira de Sustentabilidade que ocorrerá em São Bento do Sapucaí, no próximo dia 20 62 
de setembro. O Sr. Eduardo também destacou que fará atividades dentro do projeto 5Rs, nos 63 
dias 18 e 19 junto à alunos de escolas, também em São Bento do Sapucaí. Concomitantemente, 64 
a sua fala, o Sr. Eduardo disponibilizou junto ao grupo de WhatsApp todos os convites para os 65 
eventos acima citados. O dia 20 ressoa muito bem com os eventos que irão acontecer, uma vez 66 
que também foi designado como dia mundial de limpeza e conscientização sobre o grave 67 
problema dos resíduos sólidos. A Sra. Hanna destacou que também estará participando no dia 68 
20, com banner e outros materiais produzidos pelo projeto Caminho das Águas, destacando que 69 
esses materiais ficarão disponíveis mesmo depois do término do projeto. Ainda relembrou que 70 
o último evento publico do projeto acontecerá no dia 24 de outubro próximo. O Sr. Eduardo 71 
ainda informou que exposição semelhante acontecerá dia 18 de outubro, ou seja, no próximo 72 
mês, no município de Santo Antônio do Pinhal. Para Campos do Jordão ainda não há data 73 
definida. A Sra. Natalie retomou a palavra e passou a apresentar as questões relacionadas ao 74 
ENCOB, reunião nacional que ocorreu em Vitória, ES. Apresentou como foi a apresentação ao 75 
Sr. Alan, no que tange ao andamento da CTTEAM e suas atividades, destacando as muitas 76 
diferenças entre comitês. A Sra. Natalie destacou que poucos comitês possuem projetos 77 
contratados para tratar do problema dos resíduos sólidos, portanto a iniciativa realizada pelo 78 
Instituto Cinco Elementos foi bastante elogiada. A Sra. Natalie, também destacou que fez uma 79 
breve apresentação do projeto Caminho das Águas, que também foi elogiada. A Sra. Natalie 80 
destacou a necessidade de integração entre todos os comitês, especialmente, no que tange ao 81 
andamento das CT de EA. A Sra. Natalie informou que há um projeto para criação de um GT 82 
entre membros das CT, dos diferentes comitês, coordenado pelo Sr. Alan, para troca de 83 
experiências e aprimoramento de ações. O Sr. Mostarda tomou a palavra e apresentou suas 84 
articulações no ENCOB, iniciando seu relato pela articulação sobre a implementação do “preço 85 
mínimo” para cobrança da água, indicando que o assunto foi encaminhado e que haverá uma 86 
nova reunião em São Paulo, para tratativa do assunto. Ao que a Sra. Adriana apontou que há 87 
necessidade de melhorar a comunicação intracomitê sobre os andamentos no que tange a essa 88 
articulação sobre a modificação melhorando as condições e a abrangência da cobrança pelo uso 89 
dos recursos hídricos. O Sr. Mostarda destacou a presença maciça de representantes da região 90 
nordeste no ENCOB e uma discussão profunda sobre os efeitos das mudanças climáticas sobre 91 
a disponibilidade hídrica nacional. A Sra. Natalie destacou a discussão sobre a “transição 92 
energética” com previsão de aumento expressivo da produção de energia eólica até o ano de 93 
2040. O Sr. Mostarda destacou a necessidade de trabalho integrado entre o comitê do Grande, 94 
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bem como com o CERH e o CNRH. Nesse sentido a Sra. Natalie irá definir data para nova 95 
apresentação do Plano de Bacia e suas metas, bem como e a pedido da Sra. Adriana, uma 96 
reunião extraordinária, para tratar especificamente do andamento do Plano de Comunicação, 97 
ora contratado através da Vale Verde, de forma a serem apresentados os produtos em 98 
andamento e o plano de trabalho a ser implementado. Retomando o assunto de saneamento, o 99 
Sr. Jaques destacou que apesar da criação da URAE, o município não foi excluído de suas 100 
responsabilidades, daí a necessidade de criar instrumentos para que o comitê possa obter 101 
informações e conhecer o andamento da universalização, daí a estratégia de participação 102 
através dos conselhos de saneamento. Ainda sobre os recursos a serem disponibilizados pelo 103 
comitê do Grande, o Sr. Jaques relembrou o problema da inexistência de Agência de Bacia que 104 
possa realizar ações no território do Estado, e da urgência para equacionamento dessa 105 
pendência. Nesse sentido, o Sr. Eduardo destacou a necessidade de melhora na comunicação 106 
institucional, até mesmo em outras esferas, como por exemplo, o Fórum Paulista de Comitês. O 107 
Sr. Jaques lembrou sobre evento próximo a ser realizado em todo o estado, Workshop Programa 108 
Refloresta que se encontra com inscrições abertas, destacando a necessidade de participação 109 
de todos. Ainda o Sr. Jaques perguntou a Sra. Natalie, se havia ocorrido alguma articulação sobre 110 
o problema do lançamento de esgoto no município de Sapucaí Mirim no ENCOB, ao que a Sra. 111 
Natalie informou que houve um contato com membro daquele comitê feita pelo Sr. Renato. Não 112 
havendo mais nada a tratar a reunião foi encerrada pelo Sr. Francisco Leandro e a ata foi lavrada 113 
por mim, Adriana Prestes. 114 
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